

到2025年，浙江法治政府建设要实现八个“率先突破”

本报记者 陈毅人 胡宗昊

本报讯 1月26日上午，我省举行《浙江省法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》新闻发布会，介绍近五年浙江法治政府建设情况和该纲要的主要内容。

省委依法治省办成员、省司法厅副厅长蒋建森介绍，近五年来，全省上下深入学习贯彻习近平法治思想，坚持把法治政府作为法治浙江建设的重点任务和主体工程，高站位、高标准、高起点落实《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》，推动政府工作法治化、规范化、科学化、数字化水平持续提升，法治政府建设走在全国前列。

根据《浙江省法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，到2025年，我省要在法治浙江建设上率先实现“八个突破”。

在加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系上率先突破。推进“县乡一体、条抓块统”县域整体智治改革，实现各类矛盾纠纷90%以上化解在乡镇（街道）和村（社区）。健全清单化履责机制，积极开展行政备案规范管理改革试点。

在加快建设全国营商环境最优省上率先突破。探索

以承诺制为核心的极简审批，加强公平竞争和反垄断审查。高质量建成“掌上办事之省”“掌上办公之省”“掌上治理之省”。

在加快探索地方政府自主性先行性立法的高效路径上率先突破。坚持质量和效率并重并进，加强重点领域、新兴领域立法，出台一批高质量发展建设共同富裕示范区急需的地方性法规规章和政策文件。到2025年，行政规范性文件备案纠错率低于3%。

在加快推动行政决策法治化上率先突破。全面推行重大行政决策目录化管理，环保邻避类项目、民生类政策等社会风险评估率达到100%，建立健全执行情况跟踪评估制度。

在加快推进“大综合一体化”行政执法改革上率先突破。坚持“一张清单管理、一支队伍执法、一体化联动、一平台统筹”，构建“审批—监管—处罚—监督评价”的全流程闭环。到2025年，权责统一、权威高效的“大综合一体化”行政执法新格局成熟定型，形成在全国具有示范引领作用的改革成果。

在加快健全多元解纷机制上率先突破。坚持调解优先，全省信访量、万人成讼率实现逐年下降。巩固行政复

议体制改革成果，逐步提高通过行政复议化解行政争议的比重。稳步推进行政裁决工作。严格落实行政机关负责人出庭应诉规定，提升出庭应诉实际效果。

在加快完善行政权力运行制约监督体系上率先突破。将法治政府建设情况纳入党委巡视巡察范围。加快构建完善督查督办工作机制。探索建立健全市县乡四级行政执法协调监督工作体系。建立完善政务公开指数评价体系。健全政府守信践诺机制。

在加快以数字化牵引法治政府建设上率先突破。充分发挥数字先行优势，深入谋划多跨场景应用，推进法治政府建设谋划、决策、执行、督察、反馈等数字化闭环运行。

据介绍，我省将严格贯彻落实《浙江省法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》部署安排，聚焦法治中国示范区目标，以服务保障高质量发展为主题，以法治化和数字化改革为动力，加快形成一批具有浙江辨识度、全国影响力的重大标志性成果，在法治中国示范区建设中实现法治政府率先突破，为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省、高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强有力的法治保障。

（上接1版）

展现新作为、作出新贡献，必须坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者。毫不动摇地把深刻认识“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，落实到进一步当好学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想“八个排头兵”上，落实到深学笃行习近平法治思想上，落实到发扬斗争精神、增强斗争本领上，落实到胸怀“国之大者”、谋深做实各项政法工作上，坚决做到“总书记有号令、党中央有部署、浙江政法见行动”。

展现新作为、作出新贡献，必须牢牢把握“稳进提质”这一主基调。当前和今后一个时期，我国仍处于重要战略机遇期，政法工作面临着良好机遇，同时也一定会遭遇许多不稳定性不确定性因素。我们既要正视困难，做好应对风险挑战的充分准备，又要坚定发展信心，稳中求进、稳中提质，统筹推进高质量发展和高水平安全，着力提高政法工作现代化水平。

展现新作为、作出新贡献，必须牢牢把握“除险保安”这一个根本任务。坚定不移把维护国家政治安全放在首要位置，坚决维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全，筑牢守护红色江山的铜墙铁壁。建立“除险保安”晾晒工作机制，分类实施风险隐患每日、每月、每季晾晒，构建更加完备系统的风险识别与闭环管控大平安体系，形成互学互比、相互促进良好工作态势，以更高水平的平安浙江、法治浙江建设护航全省经济社会大局持续稳定。

展现新作为、作出新贡献，必须牢牢把握“塑造变革”这一强大动力。加强执法司法制约监督、责任体系改革和建设，推进政法改革更加系统集成、协同高效，有力有效提升执法司法质效和公信力。充分发挥数字化改革的引领作用，重点实施“一屏两端”建设，推动政法工作体制机制系统重塑，加快实现质量变革、效率变革、动力变革。迭代升级“一中心四平台一网格”基层治理体系，有效提升疫情“精密智控”、基层治理的能力和水平。

展现新作为、作出新贡献，必须牢牢把握“加强政治建设”这一首要任务。以巩固教育整顿成果为抓手，持续深化政法战线自我革命，持续深化全面从严治党治警，锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的高素质浙江政法铁军，确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。

山水万程、步履不停，征途漫漫、惟有奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真贯彻落实中央和省委各项部署，坚定信念、勠力同心，埋头苦干、勇毅前行，不断推动政法工作高质量发展，以实际行动迎接党的二十大和省第十五次党代会胜利召开，为建设“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区作出更大贡献！

深夜设卡



1月25日深夜，台州市公安局黄岩分局巡特警大队民警在八二省道设卡，检查可疑车辆。春节临近，黄岩巡特警将警力洒向路面，巡逻设卡，遏制各类案件的发生，确保社会治安稳定。

通讯员 喻跃翔 摄

豪发百万现金，象山小村又迎来“分红日”

浙江新闻客户端 陈光曙 陈雨露 陈益坚

“分红喽！”1月26日，农历年二十四，象山茅洋乡银洋村又迎来一年旅游项目分红日，随着村支书丁道理一声吆喝，村民有序排队，挨个领到“大红包”。

为村民带来收益的“乡村欢乐世界”景区高悬大红灯笼，挂起“共富路上一个都不能少”的横幅，处处洋溢着喜迎新春的欢快氛围。116万多元的现金整齐码放，村民喜气洋洋，满脸期待。受疫情影响，景区游客有所减少，但在茅洋乡蟹钳港旅游发展有限公司专业“操盘”下，通过精准对接市场，景区依然保持盈利。“景区第二次分红，今年一共分红116万多元，每股2200元，赶在春节前发给大家。”丁道理笑着说。

村民郑家盛第一个领到分红，笑得合不拢嘴。“马上过年了，这笔钱用来买年货，给小孩发压岁钱。”他已经盘算好了用处。

村民获得持续分红，源自于村里打造的“乡村欢乐世界”景区。2020年，村民共众筹423万元建设乡村欢乐世界，打造了“360度环形高空玻璃漂流”“悬崖秋千”“网红摇摆桥”等游玩设施。

乡村欢乐世界运营开始，一系列专业运作为景区带来人气。这个众筹项目持续成为宁波“网红”景区，前来打卡的游客络绎不绝。由于是一个新生项目，茅洋乡纪委也十分关注，定期督查项目情况，保障景区规范运行。

如今，银洋村集体产业不断壮大，百姓日子过得红火。克服疫情影响，去年乡村欢乐世界景区累计接待游客18万人次，



实现收入300多万元。“收入除去景区运营开支，利润全部分给村民。”丁道理说。

在村里打造一个景区，给村民带来新收入。村民蒋克伟十分看好这个项目，他从银行借了钱，和四个儿子一起参与景区众筹，全家一共入了23股，他边数着钱边说道：“我们一家去年就拿了6万元，今年又发了5万多，收入很可观，日子越过越有盼头了！”

除了这116万元分红外，村里还把景区商店外包收入9.8万元作为专项费用，发给村里60岁以上的老人。

“茅洋乡好山好水，我们探索‘绿水青山就是金山银山’的转换通道，让村民共享发展的果实，共同奔向共同富裕。”茅洋乡党委书记齐海燕说。